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    操作和维护手册
(文件号001-1103)
--------------------------------------------------------------------

产品保修责任
本公司或指定代理商购买产品的初始用户自最初启运之日起一年内除消耗品：包括电池、过滤器以及校正气体以外的产品质量保证。一氧化碳分析仪保修一年。本公司对保修的义务仅限于对用户邮寄回本公司的损坏件在证实确非人为因素损坏后给与免费更换或维修。
为保证该保修的合法性，用户应当将产品所附的维修卡在购买后三十日之内寄回本公司。为保证维修，用户必须严格遵循操作手册中使用和校正的要求，在发生故障的时候，如果仪器自诊断显示无法确定与纠正，用户应立即通知本公司维修中心.

保修将不包括因用户本身原因，如事故、灾害、被窃、不按操作手册使用、非培训人员维修等原因造成的损坏。
!警告!

在使用之前，一定要阅读如下内容：
任何负责该仪器使用的人或将维修该仪器的人一定要详细阅读该使用手册。
只有在使用，养护和维修过程中严格遵照制造商的建议，才能使仪器达到设计的功能。
注意!!

为防止电击危险，在维修的时侯，一定要关闭电源，
 T40 单气体监测器使用说明书

关于 T40 Rattle

T40 Rattler 是一种单一的气体检测器，它的设计目的是当一氧化碳(CO)或硫化氢(H2S)浓度上升时向使用者发出预警。T40 Rattler 会实时显示周围气体的浓度，并在其浓度超过预设警戒线时发出声光警报。

开/关 T40 Rattler

开启T40 Rattler：按下on-off键，T40 Rattler将开始预热，其间将会进行多种自检,如显示器、声音警报、光报警报及振动警报；接着T40 Rattler开始进入气体检测模式，显示屏上将出现4位数字和气体标识图标。

关闭T40 Rattler：只须按住on-off键5秒，设备将显示”OFF”，然后关机。

警报条件

T40 Rattler 装备了声、光及振动警报系统，一旦环境气体的浓度超出工厂预设的两种警戒线（低，高）之一就会自动产生警报。对于一氧化碳(CO)，这两个警戒线分别是35和70 ppm，而对于硫化氢(H2S)他们则分别是10和20 ppm。这些数值是工厂预设的，用户不能改变。另外，当电力不足时，T40 Rattler会每隔30秒发出嘀嘀声报警。

校准 T40 Rattler  (客户若无标气请勿擅自开盖校准，否则后果自负)
开始校准程序：如图所示，拨动校准开关。T40 Rattler将发出”B－”声表示已自动检测到该动作，并等待校零。要校零T40 Rattler，必须同时按下On-Off键和(Mode)键，T40 Rattler将自动进入校零状态，并在10秒钟后发出”B－”声表示校零操作成功完成。如果不想做高浓度校准，则将校准开关拨回原来的位置即可，此时T40 Rattler将重新进入气体检测模式。

注意：   当环境中存在CO和H2S背景时，不可将T40 Rattler 校零。对于这种状况，请使用“气体校零”章节。

进行纯度校准：首先进行如上所示的校零操作，校零完成后，T40 Rattler将发出”B－”声表示等待进入高浓度校准。如图（略参考英文使用手册）所示使用提供的连接调节器和校准适配器，将调节器上的”Flow Control”置为”open”，同时按下on/off和(mode)键，此时T40 Rattler开始显示针对所提供的气体显示详细的浓度范围。大约1.5分钟后，T40 Rattler将结束校准程序并显示传感器状态。有可能出现的3种状态分别是：

GOOD：表示传感器状态良好，可以继续使用相当长的时间。

PASS： 表示传感器通过校准，但反应一般。

FAIL： 表示传感器未通过测试，说明传感器已到了使用年限，或者是用来校准的气源不准确。
注意：T40 Rattler 的出厂设定是接受100pm(CO)和25ppm（H2S）的范围的气体输入。气体浓度与此不符的将导致校准不正确或失灵。

操作模式：无论何时只要按下(mode)键，您就可以访问峰值和报警设置屏幕。峰值屏幕显示了自T40 Rattler的峰值最后一次被重置之后检测到的最高气体浓度。同时按下(on/off)和(mode)可以重置峰值，此时峰值将被置为当前读取的数值。

再次按下(mode)将显示工厂设置的（低）警报点，再按一次将显示工厂设置的（高）警报点，再按一次将返回当前检测数值显示。

更换电池

T40 Rattler可以在一节“AA“碱性电池的供应下连续使用500个小时。在显示器上有一个电池图标持续显示电池的使用状态。当电力不足时，T40 Rattler将每隔30秒发出一声警报。如果想更换电池，插入工具逆时针拧开电池盖，旧电池会滑出，装入新电池时，注意电池的正确极性，重新盖上电池盖，顺时针拧上即可。

