　　据不完全统汁，全国近十年来发生因电缆着火蔓延成灾的重大事故逾百起，累计烧毁电缆32万多米，恢复重建工作耗资大、费时长，仅少供电量的损失就达100多亿元。电缆火灾事故还有其特殊的危害，那就是控制回路失效造成事故扩大，甚至损坏主设备，而且修复困难，长时间不能恢复生产。

　　电力电缆是发电厂、变电站维持正常运行的重要组成部分。电缆在发电厂、变电站内的广布性、电缆的易燃性、电缆着火的串延性、电缆着火后果的严重性，使电缆的防火工作受到了电力部门、消防机构和科研机构的高度重视。鉴于电缆火灾事故的多发性，有必要对电缆的消防安全措施再作探讨。

　　创造良好运行环境避免电缆绝缘加速老化和损伤 
　　电缆沟、电缆隧道要有良好的排水设施，如设置排水浅沟、集水井，并能有效徘水，必要时设置自动启、停抽水装置，防止积水，保持内部干燥。电缆沟、隧道的纵向排水坡度值不宜小于1％～2％，至少应大于0.5％，防止水、腐蚀性气体或液体及可燃性液体或气体进入。电缆沟、电缆隧道。电缆隧道宜自然通风，但当电缆正常负荷使隧道内空气温度高于40℃～50℃时，可采取自然排风和机械排风相结合的方式进行通风。通风系统的风机应与火灾探测器连锁，以保证隧道发生火灾时能自动停止送风，电缆隧道不得作为通风系统的进风道。

　　应避免将电缆防火门处于常闭状态、用防火隔板将，电缆完全封闭、将电缆沟盖板的缝隙统统填充封闭等影响电缆通风和散热的做法。而且，将电缆完全封闭起来，也使对电缆的正常巡视成为不可能，不能及时发现电缆故障。

　　另外，要有完善的防鼠、蛇窜入的设施，防止小动物破坏电缆绝缘引发事故。

　　加强电缆的预防性试验 
　　电缆预防性试验不能只看试验数据合格不合格，还应该对数据进行比较和分析。既可以和相同电缆的试验数据进行比较，也可以和本电缆历史试验数据进行比较，探求试验数据的规律。如作直流耐压试验时，如果所测得泄漏电流值随试验电压值的升高或加压时间的增加而上升较快，或同相同电缆比较数值增大较多，或者和本电缆以前所测数据比较呈明显的上升趋势，或者，三者之间的泄漏电流不平衡系数较大等，都应认真分析。如非试验方法不当所引起，则可适当提高试验电压或延长试验时间，判断电缆是否符合继续运行条件。

　　加强对电缆头制作质量的管理和运行监控 
　　据统计，因电缆头故障而导致的电缆火灾、爆炸事故占电缆事故总量的70％左右。所以，必须严格控制电缆头制作材料和工艺质量。要求所制作的电缆头的使用寿命，不能低于电缆的使用寿命。接头的额定电压等级及其绝缘水平，不得低于所连接电缆的额定电压等级及其绝缘水平。绝缘头两侧绝缘垫间的耐压值，不得低于电缆护层绝缘水平的2倍。接头形式应与所设置环境条件相适应，且不致影响电缆的流通能力。电缆头两侧各2～3米的范围内，应采用防火包带作阻火延烧处理。

　　一般来说，电缆头是电缆绝缘的薄弱环节，所以加强对电缆头的监视和管理是电缆防火的重要环节。终端电缆头一定不要放在电缆沟、电缆隧道、电缆槽盒、电缆夹层内。对置于电缆沟、电缆隧道、电缆槽盒、电缆夹层内的中间电缆头必须登记造册，并使用多种监测设备进行监测。发现电缆头有不正常温升或有气味、烟雾时，应及早退出运行，避免电缆头在运行中着火。

　　各中间电缆头之间应保证足够的安全长度距离，两个以上的电缆头不得放在同一位置，电缆头同其他电缆之间应采取严密的封堵措施。

　　防止其他设备着火引燃电缆 
　　可引燃电缆着火的有充油电气设备和输煤、制粉系统、汽机油系统。对它们必须采取相应措施；充油电气设备附近的电缆沟盖板要密封，防止设备故障失火时油流到电缆沟里引燃电缆。输煤、制粉系统附近电揽上的积粉要定期清扫，防止煤粉自燃引燃电缆。制粉系统的防爆门对着的电缆要有防火槽盒包装，防止防火门动作喷火引燃电缆。汽机机头下的电缆要用防火槽盒包装。

　　采用封、堵、涂、隔、包等措施防止电缆延燃 
　　防火涂料具有涂层薄、不影响正常散热，同时能起到良好的隔热阻燃效果等特点，但也存在很多缺陷。

　　因此，对电缆不宜大量采用涂刷防火涂料的方式阻燃，而应大量采用封、堵、隔方式。在采用封、堵、隔方式时，应注意以下问题：

　　1.用封、堵、隔的办法，要能保证单根电缆着火不延燃到多根电缆。电缆进入电缆沟、电缆隧道、电缆槽盒；电缆夹层的管口要严密进行防火封堵，防止单根电缆或少量电缆着火而引燃大量电缆。电缆沟、电缆隧道内每60～100米要设一道防火墙和防火门，竖井中分层设置防火隔板，电力电缆与控制电缆之间应设防火隔板等，控制电缆应采用全防火处理或采用阻燃电缆，以保证在任何紧急情况下主设备能安全地停止运转。

　　重要的电缆通道应安装自动报警和自动灭火装置，如水喷雾和细水雾灭火装置，达到早发现早扑救。

　　2．必须保证防火封堵的严密性、厚度。防火封堵不严密就失去了封堵作用，特别是电缆集中的地方，最好用软堵料以保证封堵严实。维护检查时，应及时将破坏的封堵还原。封堵材料厚度不够，电缆着火后火势会穿过封堵的材料串延燃烧。封堵材的厚度应当与封堵面电缆根数成比例，电缆数量愈多封堵愈厚。防火门应有发生火灾后自动关闭的装置。

　　3．防火封堵层要有足够的机械强度。因为电缆着火特别是发生电气短路，会引起空气的迅猛膨胀而产生一定的冲力，破坏机械强度低的防火封堵层，使防火封堵失去作用。

