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國立臺北科技大學

輻射防護計畫
中華民國九十九年六月二十四日
國立臺北科技大學安全衛生環保中心修正

國立臺北科技大學輻射防護計畫
九十九年六月二十四日輻安委員會通過
壹、前  言                                   
本校為確保全校教職員生之健康及校園環境之安全，加強本校可發生游離輻射設備之使用管理及防護工作，並依據原子能委員會公佈之「游離輻射防護法」等相關法規，擬定「國立臺北科技大學輻射防護計畫」，本校相關輻射作業場所應依循此計畫執行，以維校園之輻射安全。本計畫經輻射安全委員會討論通過後；並經主管機關核定後實施，修訂時亦同。
貳、輻射防護管理組織及權責

1、 組織

本校依據原子能委員會「游離輻射防護法」第七條，以及「輻射防護管理組織及輻防人員設置標準」特設置「輻射安全委員會」（以下簡稱輻安委員會），負責本校輻射防護相關業務之督導。輻安委員會為校長之諮詢組織，校長為主任委員（召集人）安環中心主任為執行秘書，輻射防護管理人員由輻射業務單位派員擔任，輻安委員會成員七至十人，包括（一）輻射防護業務單位安全衛生環保中心2人（二）各輻射設施與作業場所相關系所等單位主管及管理人員所組成。輻射防護管理組織系統如圖所示：
                            








                         





2、 輻安委員會業務

輻安委員會應至少每六個月召開會議乙次，審查檢討相關輻防安全業務，遇有重要輻安事項，得召開臨時會議，必要時得邀請相關單位人員列席，輻安委員會應研議輻射防護業務單位執行情形及下列事項：
(1) 對個人及群體劑量合理抑低之建議。

(2) 輻射工作人員劑量紀錄。
(3) 意外事故原因及應採行之改善措施。
(4) 設施經營者內設備、物質及人員證照是否符合相關規定。
(5) 輻射安全措施是否符合法規規定。
(6) 輻射防護計畫。
(7) 設施經營負責人交付之輻射防護管理業務。
(8) 主管機關相關規定及注意事項。
三、 輻射防護管理業務

     輻安委員會的輻射防護業務單位，應執行下列輻射防護管理業務，並就執行情形保存紀錄。

(一)釐訂輻射防護計畫、協助訂定安全作業程序及緊急事故處理措施，並督導有關部門實施。
(二)釐訂放射性物質請購、接受、貯存、領用、汰換、運送及放射性廢棄物處理之輻射防護管制措施，並督導有關部門實施。

(三)規劃、督導各部門之輻射防護管理。
(四)規劃、督導各部門實施可發生游離輻射設備、放射性物質之輻射防護檢測。
(五)規劃、實施游離輻射防護教育訓練。
(六)規劃游離輻射工作人員健康檢查、協助健康管理。
(七)規劃、協助辦理輻射偵檢儀器之定期校驗及檢查。

(八)督導、辦理游離輻射工作人員劑量紀錄管理，與超曝露之調查及處理。

(九)建立人員曝露與環境作業之記錄、調查、干預基準，及應採取之因應措施。
(十) 管理主管機關要求陳報之輻射防護相關報告及紀錄。
(十一) 向設施經營者提供有關游離輻射防護管理資訊及建議。
(十二      )       其他有關游離輻射防護管理事項。

參、人員防護
一、人員訓練：

(一) 從事或參與輻射作業之人員，以年滿十八歲者為限。但基於教學或工作訓練需要，於符合特別限制情形下，得使十六歲以上未滿十八歲者參與輻射作業。
       (二) 各輻射作業場所輻射工作人員須取得輻射安全證書，或【操作登記類設備及操作豁免管制一百倍以下之放射性物質者，得以十八小時以上輻射安全訓練取代輻射安全證書。】
（三）教師、研究人員、職員、技術人員、助理、學生等，於校內進行輻射相關實驗或工作者，應接受合格人員規劃之操作程序及三小時以上相關輻射防護課程講習，該講習應報經原能會核准後實施。
（四）置有高活度放射性物質或高能量可發生游離輻射設備之高強度輻射設施之運轉，應由合格之運轉人員負責操作。

（五）放射性物質生產設施之運轉，應由合格之運轉人員負責操作。
二、人員劑量管制：
（一）、輻射工作人員職業曝露之劑量限制
1、   每連續五年週期之有效等效劑量不得超過100毫西弗(mSv)，且任何單一年內之有效等效劑量不得超過50毫西弗。

2、眼球水晶體之等效劑量於一年內不得超過150毫西弗。

3、皮膚或四肢之等效劑量於一年內不得超過500毫西弗。

4、每連續5年週期內之深部有效劑量與100毫西弗比值，加上此五年週期內各攝入放射性核種活度與其2倍年攝入限度比值之總和不大於1。且任何單一年內，深部等效劑量與50毫西弗之比值及各攝入放射性核種活度與其年攝入限度比值之總和不大於1。
5、眼球等效劑量於一年內不得超過150毫西弗。

6、淺部等效劑量於一年內不得超過500毫西弗。
（二）、一般人之劑量限制
1、一般人之劑量限度，依下列之規定：

(1) 一年內之有效等效劑量不得超過1毫西弗。
          (2) 眼球水晶體之等效劑量於一年內不得超過15毫西弗。
          (3) 皮膚之等效劑量於一年內不得超過50毫西弗。
2、雇主對已知懷孕之女性輻射工作人員，應即檢討其工作條件，以確保妊娠期間胚胎或胎兒所受之暴露不超過游離 輻射防護安全標準，對一般人之劑量限制及其腹部表面之等效劑量於剩餘妊娠期間不超過一毫西弗；其有超過之虞者，應改善其工作條件或對其工作應適當之調整。
3、接受輻射作業教學或工作訓練者，其個人劑量限度，依下列之規定：

（1）一年內之有效等效劑量不得超過6毫西弗。

（2）眼球水晶體之等效劑量於一年內不得超過50毫西弗。

（3）皮膚或四肢之等效劑量於一年內不得超過150毫西弗。
4、含放射性物質之廢氣或廢水之排放，造成輻射工作場所邊界之空氣中及水中之放射性核種濃度以不超過原子能委員會公告參考之濃度為準；且對輻射工作場所外地區中一般人體外曝露造成之劑量，於一小時內不超過0.02毫西弗，一年內不超過0.5毫西弗。
          5、輻射工作場所排放含放射性物質之廢氣或廢水者，應實施輻射安全評估，並報請主管機關核准後，始得為之。

（三）、人員劑量監測

1、為確保輻射工作人員所受職業曝露不超過劑量限度並合理抑低，應對輻射工作人員實施個別劑量監測。
       2、經評估輻射作業對輻射工作人員一年內之曝露不可能超過劑量
限度之一定比例者，得以作業環境監測或個別劑量抽樣監測代之。

（四）、防護原則
1、操作輻射實驗人員應穿著實驗衣並佩帶人員劑量佩章，作為自我防護。
2、離開工作場所應立即換下實驗衣，置於指定地點，並將雙手徹底洗淨。
3、不可用口吸取放射性物質，取用時應戴塑膠手套，手套只在工作區域使用，離開時即需除去。
4、嚴禁在管制區內飲食、吸煙、儲存食物及放置化妝品；儲有放射性物質之冰箱中，絕不可存放食物。
5、避免攜帶放射性物質四處走動，如果必須長距離移動則小心放置於屏蔽容器中，避免傾倒洩漏。
6、體外輻射防護ＴＳＤ原則：
(1) 時間(time)：時間係指受曝露的時間儘可能縮短，任何涉及游離輻射的操作，事先要作充份的準備，以減少受曝露的機會。
(2) 屏蔽(shield)：屏蔽係指加屏蔽體，β射線屏蔽可用鋁或克力，γ射線屏蔽則用鉛。
(3) 距離(distance)：劑量與距離的平方成反比，即距離輻射源越遠越安全。
肆、醫務監護

一、從事輻射新進工作人員，應要求其實施體格檢查；對在職之輻射工作人員應實施定期健康檢查，並依檢查結果做適當之處理。

　　 二、 輻射工作人員因一次意外曝露或緊急曝露所接受之劑量超過五十毫西弗以上時，應即予以包括特別健康檢查、劑量評估、放射性污染清除、必要治療及其他適當措施之特別醫務監護。

　　 三、體格檢查、定期健康檢查及特別醫務監護之紀錄保存，準用「勞工健康保護規則」之規定。

四、健康檢查及特別醫務監護之費用由雇主負擔，輻射工作人員對於健康檢查及特別醫務監護，有接受之義務。
伍、地區管制

1、 各輻射作業場所，必須依主管機關所公布相關規範，向主管機關提出申請許可或登記備查，並經主管機關許可或發給許可證或同意登記備查後，始得進行輻射作業。
2、 各輻射作業場所，必須依各輻射作業場所的輻射設施、輻射作業特性及輻射曝露程度，劃為管制區或監測區。管制區前設立輻射警示標誌及警告標語，並管制人員進出；監測區前設立標示牌及進行必要之輻射監測。
3、 輻射作業場所之x-ray繞射儀設置地點應設為管制區，並做好相關防護措施。
4、 各輻射作業場所應置備適當之輻射偵測及監測儀器並定期每年校驗。

5、 輻射作業場所外，如執行環境輻射監測，其環境輻射監測計畫，必須報請主管機關核准後實施。且其環境輻射監測計畫作業，必須符合主管機關所訂定相關規範。

6、 各輻射作業場所必須依其輻射作業特性，制訂各輻射安全作業守則，執行各項相關輻射監測與人員、物件進出管制、偵檢。

7、 輻射安全作業守則內容，依作業場所性質可包含下列各項：
（一）個人輻射防護裝備規範。

（二）管制區與監測區的空間輻射劑量率示警值與污染限值。

（三）管制區的人員與物件進出管制方式。

（四）管制區的空間輻射劑量率與污染偵測的設備與設置規範。

（五）放射性物料與放射性廢棄物的管理儲存設備規範。

（六）作業場所的意外事故處理程序與通報系統。

（七）輻射偵檢、放射性物質排放等各項偵檢頻率及報表格式。
陸、輻射源管制
一、放射性物質及產生游離輻射設備之管制

(一) 申請放射性物質或可發生游離輻射設備之輸入、轉讓或輸出，
過境或轉口均需申請主管機關之許可。
(二) 放射性物質或可發生游離輻射設備需停止使用或永久停止使用者，需申請主管機關許可。 
(三) 放射性物質或可發生游離輻射設備使用、安裝、改裝或持有需依主管機關之指定申請許可或登記備查。
(四) 應確保盛裝放射性物質之容器表面，保有明顯耐久之輻射示警標誌，並註明有關核種名稱、活度及必要之說明。並對輻射源應建立完整料帳清冊嚴格管制，以防止失竊及不當之使用。

(五) 放射性物質，可發生游離輻射設備或輻射作業，經指定申請    許可者，經主管機關審查後或發給許可證，始得進行輻射作業。許可證有效期間最長為五年。

(六) 輻射源或可發生游離輻射之設備必須於財產卡上加註輻射管制品，並註明報廢前應報經原能會核准等字樣，以防未經核准而報廢。
二、放射性物質及游離輻射之偵測
(1)  輻射工作場所之劃定與管制，除應考量工作人員個人之劑量      外，亦應合理抑低集體劑量。

(二) 對輻射工作場所內規劃之各項偵測及監測，應訂定紀錄基準、調查基準及干預基準。

(三) 偵測及監測之結果超過紀錄基準者，應予記錄並保存之；其結果超過調查基準者，應調查其原因；其結果超過干預基準者，應立即採取必要之應變措施。
(四) 對放射性物質，可發生游離輻射設備或其設施在許可證有效期間內，每年至少偵測一次並於12月31日前提報主管機關，登記類密封放射性物質亦應提偵測證明。

(五) 放射性物質到貨時，確認包裝、包件表面完整性，並偵測其表面劑量率及擦拭測試後記錄之。但放射性物質活度或活度濃度為豁免管制量一百倍以下、微量包件或惰性氣體之放射性物質者，不在此限。

三、密封放射性物質擦拭測試
(一) 凡使用或持有半化期大於三十天之β或γ核種活度大於三百七十萬貝克（3.7MBq）或α核種活度大於三十七萬貝克（370kBq）之密封放射性物質者，應依規定時間，實施密封放射性物質擦拭測試，並留存紀錄備查，擦拭測試結果大於一百八十五貝克者應即停止使用，並於七日內向主管機關申報。
  (二) 液態閃爍計數器中供校正用密封放射性物質，則免實施擦拭測試。
四、許可證及登記證之申請、換發
 (一) 許可證有效期限為五年。並應於有效期限屆滿前六十日至三十日內，填具申請書，並檢附下列文件，向主管機關申請審查及檢查合格後，換發使用許可證：

1、機關（構）設立或登記證明文件影本。

2、原領使用許可證。

3、最近三十日內測試報告。
(二) 經取得使用登記證後，自核發登記證之日起算，每屆滿五年前後一個月內，應檢送下列文件，送主管機關備查：

1、機關（構）設立或登記證明文件影本。

2、原領使用登記證影本。

3、最近三十日內之測試報告。

4、最近五年內操作人員之教育訓練紀錄。
五、 放射性物質、可發生游離輻射設備之使用或其生產製造設施之運轉，其所需具備之安全條件與原核准內容不符包括：

(一) 操作人員離職而未於三十日內補足者。

(二) 依規定設置之輻射防護人員離職，而未於三個月內補足者。
(三) 放射性物質之機具、可發生游離輻射設備或其生產製造設施損壞而未於六個月內修復者。
(四) 放射性物質活度衰減至無法達成原申請目的之用途，而未於六個月內更換者。
(五) 因外力不可抗拒因素致輻射作業場所屏蔽或防止輻射洩漏設施損壞，而未於六個月內修復者。
有以上情事應向主管機關申請核准停止使用或運轉，並依核准之方式封存或保管。
六、可發生游離輻射設備之採購辦法

(一)由廠商或代理商填寫輸入可發生游離輻射設備執照申請書及輸入許可申請書，先會安全衛生環保中心，轉報原能會申請。
(二)各項設備需依本校辦理儀器採購辦法流程，辦理採購案。
(三)新購置之可發生游離輻射設備須填寫輻射防護檢查記錄表，記錄表需由具輻射防護執照專業人員填寫，再報請行政院原子能委員會專業人員檢驗通過。
(四)經原能會檢查合格，核發設備使用執照後才可正式使用，使用單位應將設備執照張貼於儀器旁，以備查核；執照有效期為五年，五年後需重新申請換照，使用期間每年定期進行輻射防護偵檢並留存記錄備查。
柒、輻射源廢棄
一、密封放射性物質、可發生游離輻射設備之永久停止使用，應將其放射性物質或可發生游離輻射設備列冊陳報主管機關，並退回原製造或銷售者、轉讓、以放射性廢棄物處理或依主管機關規定之方式處理，其處理期間不得超過三個月。但經主管機關核准者，得延長之。

二、放射性物質永久停止使用，而以放射性廢棄物處理時，應填具申請
書，並檢附下列文件，向主管機關申請審查合格後，發給許可：

(一) 密封放射性物質廢棄計畫表。

(二) 放射性物質原始證明文件影本。

(三) 原領使用許可證或登記證。

(四) 運送說明相關文件。

經主管機關核准後，應於三個月內，將放射性廢棄物運送至接收單位。於完成接收後三十日內，檢送輻射作業場所偵測證明及接收文件，送主管機關備查。

三、密封放射性物質或可發生游離輻射設備永久停止使用，而以輸出國外方式處理時，應檢送下列文件，向主管機關申請審查合格後，發給許可：

(一) 輸出申請書。 

(二) 原領使用許可證或登記證。

(三) 放射性物質應提送運送說明相關文件。

四、可發生游離輻射設備永久停止使用，而以廢棄方式處理時，應填具申請書，並檢附原領使用許可證或登記證，向主管機關申請審查合格後，依主管機關指定之部分自行破壞至不堪使用狀態，並拍照留存備查或報請主管機關派員檢查。

捌、意外事故處理

1、 本校各輻射作業場所必須依各輻射場所的作業特性應訂定意外事故處理程序與通報系統，且將其重點、聯絡人、聯絡電話揭示於該場所明顯易見之處。如發生意外事故，應儘速採取適當應變措施，並報告上級單位。

2、 下列事故發生時，應採取必要之防護措施，並立即通知主管機關：

(一) 人員接受之劑量超過游離輻射防護安全標準之規定者。

(二) 輻射工作場所以外地區之輻射強度或其水中、空氣中或污水下水道中所含放射性物質之濃度超過游離輻射防護安全標準之規定者。

(三) 放射性物質遺失或遭竊者。

(四) 其他經主管機關指定之重大輻射事故。
三、 事故發生後，除應依相關規定負責清理外，並應依規定實施調查、分析、記錄及於期限內向主管機關提出報告。
報告內容如下：
(一) 含人、事、時、地、物之事故描述。

(二) 事故原因分析。

(三) 輻射影響評估。

(四) 事故處理經過、善後措施及偵測紀錄。

(五) 檢討改善及防範措施。

(六) 其他經主管機關指定之事項。

該項報告，除報經主管機關核准者外，應於事故發生之日起或自
知悉之日起三十日內，向主管機關提出之。

四、 事故發生時，除採取必要之防護措施外，非經主管機關核准，不得移動或破壞現場。
五、 輻射意外事件緊急處理原則

(一)保持安全
人命第一，財產居次，以救人為優先。
(二)通報
通知鄰近工作人員離開，向單位主管簡要說明狀況（含1、發生時間、地點。2、事件類別：如曝露、污染、爆炸、火警等。3、狀況：人員有無傷亡，災害是否擴大等。4、自己姓名、所屬單位、電話號碼等），並通報安全衛生環保中心。
(三)防止災害繼續蔓延和擴大
採取緊急措施，嚴密管制現場，減少事故造成的照射，控制事故影響的區域。把握安全原則，消除災害原因，防止事故繼續蔓延和擴大；對已控制下之意外事件，慎重籌劃準備，再作善後處理。放射性液體從傾斜的容器內往外流時，應馬上扶正。事故發生後，要盡快查明其影響範圍，設立明顯的標誌（如用繩索和欄杆圍起來），嚴禁無關人員進入，以免受到不必要照射。
(四)及時處理徹底處理
對已控制下之意外事件，慎重妥善規劃，再作善後處理。縮小事故影響、減少擴大原則上應一次處理完畢，不能用關閉事故現場的方法作為最終處理方案。
(五)有時事故原因複雜，無法直接判斷，應迅速通報主管機關原子能委員會或單位負責人前來處理。處理較複雜的事故時，應該在有資格的防護人員的指導和監督下進行。要對事故處理人員進行完整的輻射監測，並取得分析事故原因和評價事故後果的各種輻射防護資料。
玖、合理抑低措施
一、合理抑低是指盡一切合理之努力，以維持輻射曝露在實際上遠低於本標準之劑量限定，其要點為
(一) 須與原許可之活動相符合。

(二) 須考慮技術現狀改善公共衛生及安全之經濟效益以及社會與社會經濟因素。

(三) 須為公共之利益而利用輻射。
       二、實驗室及輻射作業場所之劃定與管制，除應考量工作人員個人之劑量外，亦應合理抑低集體劑量。

三、對輻射作業場所內規劃之各項偵測及監測，訂定紀錄基準為各項限值之十分之一，調查基準為各項限值為十分之三及干預基準為各項限值，並註明各項基準值（劑量）。
四、偵測及監測之結果，若超過紀錄基準者應予記錄保存之。其結果超過調查基準者應調查其原因，其結果超過干預基準者，應立即採取必要之應變措施。

拾、記錄保存（及申報事項）
一、各輻射作業場所有關輻射安全測試報告，擦拭報告，廢水樣品偵測紀錄，工作場所偵測紀錄（儀器校驗及會議紀錄）應至少保存三年。

二、輻射作業場所內、外的各項輻射監測、放射性物質管理、廢棄與各輻射偵檢儀校正等各項資料記錄或報告、保存三年。

三、教育訓練紀錄應保存十年，健康檢查及含特別醫務監護等紀錄保存三十年。
四、輻射工作人員應實施個別劑量監測並紀錄之，劑量紀錄自該員離職或停止參與輻射工作之日起，應至少保存三十年，且需超過七十五歲。
五、環境輻射監測分析數據，除放射性廢棄物處置場外，應保存三年。當環境試樣放射性分析數據大於預警措施之調查基準時，該分析數據應保存十年。環境輻射監測季報應保存三年，環境輻射監測年報應保存十年。

六、輻射防護會議紀錄，至少保存十年。

七、密封放射性物質持有許可證或經核准停止使用密閉放射性物  質，應於每季結束後十五日內，向主管機關申報放射性物質現況。
八、領有密封放射性物質使用許可證者，每半年向主管機關申報有關物質或設備使用現況及人員異動情形。
九、領有密封放射性物質使用登記證或可發生游離輻射設備使用許可證者，每年向主管機關申報使用現況及人員異動情形。
十、許可證或登記備查之記載事項變更者，應自事實發生之日起三十日內申請變更。
拾壹、附則

一、  本計畫經原子能委員會審查核備後公告本校各相關單位據以實施。

二、對新進輻射工作人員及定期教育訓練時，指定專人教育宣導本計畫。

三、各輻射作業場所輻射安全作業守則，由各作業場所提送輻射防護業務單位審查，並送輻射安全委員會核備。
四、本計畫如有未盡事宜悉依「游離輻射防護法」、「游離輻射防護施行細則」及「游離輻射防護安全標準」等相關法規辦理，並隨時修訂後函報原子能委員會核備。
拾貳、法規參考資料

一、游離輻射防護法

二、游離輻射防護法施行細則

三、游離輻射防護安全標準

四、輻射防護管理組織及輻射防護人員設置標準
五、輻射防護人員認可及管理辦法

六、輻射工作人員特別健康檢查項目

七、放射性物質與可發生游離輻射設備及輻射作業管理辦法

八、放射性物質或可發生游離輻射設備操作人員管理辦法

九、高強度輻射設施種類及運轉人員管理辦法

十、輻射工作場所管理與場所外環境輻射監測作業準則

附件

	職     稱
	技      士

	姓     名
	朱維岡

	簡     歷
	一、台北科技大學安全衛生環保中心

	聯絡電話
	(02)27712171#1382

	電子信箱
	wgju@ntut.edu.tw

	職     責
	一、協調聯絡各單位有關輻射防護管理業務。

二、協助管理有關輻射防護教育訓練。

三、協助管理有關人員健康檢查及健康管理。

四、協助管理有關輻射防護管制措施及設備請購、報廢等事宜。

五、協助管理有關可發生游離輻射設備之檢測事宜。

六、其他有關游離輻射防護管理事項。
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相關實驗室負         責及管理人員








作業場所





輻射業務單位


（安全衛生環保中心）組）





校內主管


（使用單位主管）





輻 射 安 全 管 理 委 員 會


（執行秘書：安環中心主任）





校     長
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