洁净原理概述及工程验收《国家标准》
一、洁净室原理
　　(一)、洁净室的定义
　　1.1定义
　　洁净室是指空气洁净度达到规定级别的可供人活动的空间。其功能是控制微粒（尘埃粒子）的污染。来达到满足精密产品的生产与科学实验活动。洁净室绝不是仅限于"洁净"，不同的行业与部门对温度、温度、照明、噪声、静电、微振都有相当要求的多功能的综合整体，是集建筑装饰（与大气相对隔断的密闭装修）、净化空调、纯水、纯气、动力电、照明电、工艺管道等多种专业技术于一体的产物，洁净室（或洁净厂房）
　　1.2特点
　　(二)、洁净室的分类 
　　1.1按用途分类(可分为两大类)
　　①工业洁净室-以无生命微粒的控制为对象。主要控制空气尘埃微料对工作对象的污染，内部一般保持正压状态。
　　它适用于精密机械工业、电子工业（半导体、集成电路等）宇航工业、高纯度化学工业、原子能工业、光磁产品工业（光盘、胶片、磁带生产）LCD（液晶玻璃）、电脑硬盘、电脑磁头生产等多行业。
　　②生物洁净室：以控制有生命微料（细菌）与无命微料（尘埃）对工作对象的污染。又可分为：
　　A.一般生物洁净室，主要控制微生物（细菌）对象的污染。同时其内部材料要能经受各种上灭菌剂侵蚀，内部一般保持正压。实质上其内部材料要能经受各种灭菌处理的工业洁净室。
例：制药工业、医院（手术室、无菌病房）食品、化妆品、饮料产品生产、动物实验室、理化检验实验室、血站等。 
　　B.生物学安全洁净室：主要控制工作对象的有生命微料对外界和人的污染。内部要保持与大气的负压。
　　例：细菌学、生物学、洁净实验室、生物工程（重组基因、疫苗制备）
　　1.2按气流分类(按气流可分为四类)
　　①.单向流洁净室（层流、活塞流）
　　②.乱流洁净室
　　③.辐射流（斜流）洁净室
　　④.混合流洁净室（乱流、层流同在）
　　(三)、单向流(层流)洁净室(又称垂直流，平行流)
　　(1)既气流以均匀的截面速度，沿着平行流线以单一方向在整个室天花截面下通过的洁净室。单向流洁净室靠送风气?quot;活塞"般的挤压作用。迅速把室内污染排回风道。
　　(2)要想实现"活塞流"的作用，最重要的是高效过滤器必须满布。但是由于高效过滤器有边框，放置高铲过滤器也要有支架，不可能百分之百的满布。所以我国《洁净厂房设计规范》规定，垂直流洁净室满布比不应小于60%，水平单向流洁净室不应小于40%，否则就是局部单向流了。(见附图） 
　　(四)、乱流洁净室的原理和特性
　　1.定义:乱流洁净室的定义是气流以不均匀的速度是不平行流动，伴有回流或涡流的洁净室。
　　2.原理:乱流洁净室靠送风气流不断稀释室内空气，把室内污染逐渐排出，来实殃洁净的（乱流洁净室一般设计在千级以上至30万级净化级别）。
3.特性:乱流洁净室是靠多次换气来实殃洁净与洁净与洁净级别。换气次数决定定义无反顾的净化级别（换气次数越多，净化级别越高）
　　①自净时间：是指洁净室按设计换气次数开始送风到洁净室，室内含尘浓度达到所设计的净化级别的时间。
　　1,000级 希望不超过20min（分钟）（可取15min计算）
　　10,000级 希望不超过30min（分钟）（可取25min计算）
　　100,000级 希望不超过40min（分钟）（可取30min计算）
　　②换气次数（按上述自净时间要求设计）
　　1,000级 43.5-55.3次/小时 （规范：50次/小时）
　　10,000级 23.8-28.6次/小时 （规范：25次/小时）
　　100,000级 14.4-19.2次/小时 （规范：15次/小时）
　　(五)、洁净室的新风要求
　　按《洁净厂房设计规范》规定，乱流洁净室新风量应不小于总风量的10%-30%；单向流洁净室，新风量应不小于总风量的2%-4%，当然也可以根据洁净室的具体功能而定，例如动物实验洁净室因除臭需要原则上应全部采用新风。 

