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电磁兼容标准、测试(上) 

本讲座介绍电气和电子产品常用的电磁兼容测试标准和测试方法，以提供读者以全面而又重点突出的了解机会。讲座主要内容有：

1.从电磁兼容的通用标准引出电气和电子产品对电磁兼容测试的基本要求。 

2.产品自身所产生的电磁骚扰的测量方法。 

3.产品工作时在电网中产生的谐波电流的测量方法。 

4.常用产品抗扰度标准和测试方法。 

5.测试中对应的常见问题及相关对策。 

1.从电磁兼容的通用标准引出电气和电子产品对电磁兼容测试的基本要求  

1-1 电磁兼容测试标准的标准体系 

按照不同电磁兼容标准在电磁兼容测试中的不同地位，可分为四级，分别是： 

①  基础标准； ②  通用标准； ③  产品族标准； ④  专用产品标准。 

① 基础标准

基础标准不涉及具体的产品，仅就现象、环境、试验方法、试验仪器和基本试验配置等给出定义及详细描述。这类标准不给出指令性的限值，以及对产品性能的直接判据，但它是编制其他各级电磁兼容标准的基础。属于基础标准范围内的标准例有：GB4365《电磁兼容术语》；GB/T6113《无线电骚扰和抗扰度测量设备规范》；GB/T6113.2《无线电骚扰和抗扰度测量设备规范和测量方法  第二部分：骚扰和抗扰度测量方法》；以及如GB/T17626有关产品抗扰度测量的系列标准等。 

② 通用标准 

通用标准给通用环境中的所有产品提出一系列最低的电磁兼容性要求（包括必须进行的测试项目和必须达到的测试要求）。通用标准中提到的测试项目及其试验方法可以在相应的基础标准中找到，而无须在通用标准中作任何介绍。通用标准给出的试验环境、试验要求可以成为产品族标准和专用产品标准的编制导则。同时对于暂时尚未建立电磁兼容性测试标准的产品，可以参照通用标准来进行其电磁兼容性能的摸底。 

③ 产品族标准 

这是根据特定产品类别而制定的电磁兼容性能的测试标准。它包含产品的电磁骚扰发射和产品的抗扰度要求的两方面内容。产品族标准中所规定的试验内容及限值应与通用标准相一致，但与通用标准相比较，产品族标准根据产品的特殊性，在试验内容的选择、限值及性能的判据等方面有一定特殊性（如增加试验的项目和提高试验的限值）。

产品族标准是电磁兼容性标准中占据份额最多的一类标准。如GB4343、GB17743、GB9254、GB4824和GB13836分别是关于家用电器和电动工具、照明灯具、信息技术设备、工科医射频设备、声音和广播电视接收设备的无线电骚扰特性测量及限值的标准，这些标准分别代表了一个大类产品对电磁骚扰发射限度的要求。 

④  专用产品标准 

专用产品标准通常不单独形成电磁兼容标准，而以专门条款包含在产品的通用技术条件中。

    专用产品标准对电磁兼容的要求与相应的产品族标准相一致，在考虑了产品的特殊性之后，也增加试验项目和对电磁兼容性能要求作某些改变。     

    与产品族标准相比，专用产品标准对电磁兼容性的要求更加明确，而且还增加了对产品性能试验的判据。

     对试验方法，应由试验人员参照相应基础标准进行。 

1-2 通用标准在电磁兼容标准体系中的地位 

通用标准是针对通用的环境条件所提出的一系列电磁兼用最低要求。通用标准把环境分成两类：一类是住宅、商业和轻工业环境（包含的场所有：居民住宅区，如高层和多层的民居；商业场所，如商店和超市；事务场所，如办公楼和银行；公共娱乐场所，如影院、酒吧和舞厅；户外公共场所，如加油站、停车场、娱乐场和运动中心；轻工业部门，如车间、实验室和服务中心等等）。

另一类是工业场所（包含的场所有：工科医的射频设备；需要经常切换的大电感和大电容负载的场所；有非常大的电流流过，及因此而伴生很强的电磁场的环境等等）。

通用标准认定凡直接从公共电网以低压供电的场所属于住宅、商业和轻工业环境。 

产品的电磁兼容性包含了对产品本身工作时的电磁发射水平，以及产品的抗扰度两项要求。因此产品的电磁兼容测试标准同样有产品本身的电磁发射限值及抗扰度能力两个不同性质的标准。

考虑到通用标准把所有电气和电子产品的工作环境划分为住宅、商业、轻工业与工业两个典型环境，因此通用标准实际上有四个分标准：

GB/T17799.1《电磁兼容  通用标准  住宅、商业和轻工业环境中的抗扰度试验》

GB/T17799.2《电磁兼容  通用标准  工业环境中的抗扰度试验》

GB/T17799.3《电磁兼容  通用标准  住宅、商业和轻工业环境的发射标准》

GB/T117799.4《电磁兼容  通用标准  工业环境的发射标准》

它们与国际标准IEC61000-6-1～IEC61000-6-4分别等同（上述国标部分己由国际标准转化完成并加以出版，部分尚在转化中）。 

总之，通用标准描述的环境覆盖了几乎所有民用电气和电子产品的工作环境。

因此，通用标准中所提出的试验项目和限值将适用于绝大多数民用电气和电子产品对电磁兼容性的最基本要求。

所以我们通过了解通用标准也就了解了绝大多数电气和电子产品对电磁兼容的最基本要求。

这样，通用标准在电磁兼容标准体系中的重要地位也就不言而喻了。 
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