  环境试验的主要项目介绍

环境试验的试验场地应能具有广泛的代表性，能进行近可能多的试验项目，并且应与将来可能作战的环境近可能地接近。但是，环境试验场往往与真实的使用环境存在差别 . 

在选择模拟试验项目时，应具体地分析对待试验物品的使用要求，应使选择的试验项 目既代表了主要的使用环境，又能加快试验速度，节省经费。 

第二次世界大站中及战后，西方国家，特别是美国建立了一系列的环境试验场及实验室 ，制定了环境试验标准。美军规定所有武器装备、零部件和材料以及弹药都必须先送到环 境实验室进行模拟环境试验，再送到环境试验场进行实地环境试验，只有通过了这些试验 才能正式交付部队使用。美军已把环境试验作为试验与鉴定工作的一部分。 
　 目前，国外已将环境试验标准化，许多国家还制定了环境试验标准，总的来说这 些标准大同小异，主要包括以下环境试验项目： 

　 （1）低压（高空）试验：试验适用于在飞机货舱中空运的兵器，在高原上使用的兵器 和空运兵器在飞机受伤后发生压力迅速下降的情形。试验的目的是检验兵器在低压环境中 的使用性能以及压力迅速下降对兵器性能的影响。模拟的最高高度可达30000m（米），试 验时取高度相对应的温度值。 

　 （2）高温试验：试验中兵器处于高温空气中，但不受到阳光直接照射。试验针对高温 季节在室内或密闭空间中或接近发动机等热源处储藏或使用兵器的情形。仅当太阳辐射试 验不能检验高温效应时才进行这项试验。试验的目的是检验在高温环境中储藏或使用 的性能。 

　 （3）低温试验：试验适用于在寿命周期中很可能在低温环境中使用的试件。试验的目 的是检验试件能否在长期的低温环境中储藏、操纵控制和作战。 

　 （4）热冲击试验：试验适用于在预定的使用区域或使用模式中经常经受极迅速温度变 化的兵器。例如：从沙漠机场起飞升到高空的飞机上的电子装备吊仓、导弹、光电设备和 炸弹仓中的炸弹；从高空向沙漠地区空投的兵器；在北极地区从室内向室外转移的兵器。 目前仅进行空气中的热冲击试验，将来有可能进行从空气进入到水中的热冲击试验。进行 热冲击试验的目的是检验环境温度骤然变化对兵器性能的影响。 
　 （5）太阳辐射（日照）试验：这是一项对暴露在阳光下的兵器及其制造材料进行的试 验。太阳辐射可引起光化学效应和热效应。在大多数情况下，这项试验可以代替高温试验 。通过日照试验可检验太阳辐射对兵器或有关材料的使用或露天存储的影响。 

　 （6）淋雨试验：试验适用于使用过程中有可能受到雨淋的兵器。淋雨试验包括无风时 的淋雨试验和有风时的淋雨试验。淋雨试验的目的是检验遮雨器材的防水性能，检验兵器 在淋雨期间和淋雨之后的性能。中国可靠性网 

　 （7）防潮试验：试验适用于可能在温暖潮湿的环境中使用的兵器。热带地区全年、中 纬度地区一年有长短不等的季节就是这种温暖潮湿的环境。试验的目的是检验兵器对温暖 潮湿的环境的适应能力。 

　 （8）防霉试验：温暖和潮湿是微生物生长的条件，广泛存在于热带和中纬度地区。所 有标准通用兵器装备在设计时都应考虑防霉问题。试验的目的是评定兵器发生霉变的程度 和霉变对兵器性能或使用的影响程度。 

　 （9）盐雾试验：盐在地球上分布非常广泛。海洋、大气、地面、湖水和河流中都有盐 ，尤以沿海地区含盐量比较大，海洋中含盐量最大。不与盐接触的兵器是没有的。因此， 所有的兵器在其寿命周期中都处于某种形式的盐环境中。盐雾试验的目的是检验含盐潮湿 大气对兵器性能的影响，特别是检验涂覆保护层的性能和材料的相容性。 
　 （10）沙尘试验：试验适用与在干沙或尘土含量比较高的空气中使用的所有机械的、电 的、电子的和电化学的兵器。试验分为扬尘试验和扬沙试验。扬尘试验使用尘土和细沙， 细小的尘埃可以进入缝隙、裂缝、轴承和连接处。扬沙试验使用149～850μm（微米）的沙 粒，大而锋利的沙粒能产生侵蚀和阻塞作用，降低装备的有效性、可靠性和维修性。沙尘 试验的目的是检验兵器在沙尘环境中的使用和存储能力。 

（11）浸水试验：浸水试验包括浸水、滴水和加压水试验。浸水试验适用于要求水密性 的装备和全部或部分浸入水中使用的装备。在某些情况下，这项试验可以代替淋雨试验检 验水密性。试验的目的是检验兵器浸入水中不漏水的能力。 

　 （12）冻雨试验：试验适用于在正常使用中会遇到冻雨的装备。试验的目的是为了检验 雨、雾和溅起的海水落在装备上结冰后对装备使用性能的影响，还用于评定除冰装置和技术
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